



山西汾酒: 冬酿进行时 ——精灵篇

汾酒，这一见证了五千年中华文明的传名名酒，融合了悠久的历史与匠心独运的酿造技艺。它的独特风味，离不开微生物的默默奉献。在汾酒冬酿中，这些“精灵”更是赋予了汾酒清香品质独特的灵魂和生命力。

随着冬季的悄然到来，山西杏花村的气温下降，空气中弥漫着清冷，但汾酒微生物酿酒军团却如火如荼地展开着一场酿造盛宴。首当其冲的是酿酒军团的先锋队——霉菌，它们主要负责将高粱中的淀粉分解转化为可以发酵利用的单糖，代表成员来自横梗霉属、红曲属、根霉属、毛霉属等。紧接着后的是酒精发酵的核心角色——酵母菌，它们将单糖转化为酒精，为汾酒风味的形成奠定基础，代表成员来自酵母属、克鲁维酵母属、汉逊酵母属。最后是汾酒风味的驱动者与缔造者——生香微生物，它们利用各种营养物质，生成酯、酸、醇、醛等多种复杂的香味成分，最终成就了汾酒卓越的清香品质，代表成员来自毕赤酵母属、乳酸杆菌属、醋酸杆菌属、芽孢杆菌属等。

在冬季，酿酒师可以更精确地控制温度和湿度，确保微生物在理想的环境下发挥最佳作用，从而使酒醅的发酵过程更加均匀稳定、缓慢而充分。研究表明，冬酿汾酒具有不可比拟的微生物群落结构，其中拟囊复膜酵母、酿酒酵母和耐酸乳杆菌等关键功能微生物的活跃期和数量明显提升，不仅提高了出酒率，同时有助于汾酒“清香纯正、余味爽净”风格特征的稳定与提升。同时，低温环境可有效抑制有害微生物的生长，却为有益微生物提供了理想的生长和繁殖条件。这些有益微生物数目种类众多，通过参与发酵生成各种香气成分。香气与味道经过低温酿造，相互协调融合，为汾酒增添了独特的层次感。正如诗人苏轼描述的：“并底屠酥浸旧方，床头冬酿压琼浆”，可见冬酿美酒的弥足珍贵。

2024“汾酒试点”，汾酒继续守正创新，坚持“酿好酒、储老酒、售美酒”的品质纲领，围绕“41999”的遗产模式、赋能模式、经营管理模式、前瞻性研究四大模式开展一系列的工艺品质科研工作，让传统的更传统，让现代的更现代，努力为广大消费者提供更高品质的产品和更好的消费体验。

(杨仁宇)

婆媳互助家和美 互敬互爱好家风

古训云：百善孝为先。在营造幸福家庭的过程中，孝亲敬老是不可或缺的。提到母亲，人们往往想到自己的生母，但对我而言，我的婆婆同样是我生命中不可或缺的母亲。

我的婆婆是一位来自四川农村的普通妇女，自2017年我结婚后，她便从遥远的家乡来到新疆，默默地为我们这个小家作奉献。她虽平凡，却拥有勤劳的双手和温暖的心。每天，她都会把家里打理得井井有条，让我们感受到家的温馨。

孩子出生后，我的婆婆和妈妈都前来照顾我们。两位母亲的悉心照料，让我过上了无忧无虑的生活。然而，安逸的生活也让我体重飙升。为了恢复身材，我决定减肥，而婆婆则成为我坚实的后盾。她每天早起为我准备减肥餐，让我备感温暖。

为了回报婆婆的关爱，我经常带她逛街买衣服、烫头发，并在节日时送她礼物。我们的关系亲如母女，小区的邻居们都羡慕不已。在我看来，“婆媳问题”并非无解。只要每个家庭成员都愿意付出，尊重老人、夫妻和睦、乐于助人、工作认真负责，就能营造出温馨和谐的家庭氛围。这种平凡而朴实的生活，才是幸福最真实的内涵。

我和婆婆之间的深厚情感，不仅让我们这个小家充满了爱与温暖，也成了我们共同面对生活挑战的力量源泉。在未来的日子里，我们将继续携手前行，共同创造更加美好的生活。

(张静静)

贵州银河星科技文化发展有限公司郑重声明
近日，有不法分子冒充我公司(以下简称“我公司”)相关负责人多次拨打不同用户的电话，声称与我公司在淘宝等APP平台达成相关“融资”业务，网页署名相关公司“投资协议”，并称我公司支付相关“投资款”，在网页署名相关公司“投资协议”，在淘宝店铺“融资”财务分析软件“数据分析师”等情况下。上述行为不仅误导了广大用户，也对我公司的合法权益造成严重侵害。为了维护我公司的合法权益，我公司已向公安机关报案。现已经向淘宝等APP平台进行处理。

我公司郑重声明如下：

一、我公司从未在任何APP/网站平台开展经营活动。二、我公司从未设置过任何分支机构，公司内部各部或分支机构，我公司从未开通过任何电子合同或个人签署系统。我公司从未授权任何机构和个人使用我公司名称和我公司信息，任何机构或个人使用我公司名称和我公司信息均属违法行为，我公司已向公安机关报案，并将追究法律责任。

三、在此，我公司提醒广大用户，谨防不法分子借用我公司名称和我公司信息开展经营活动，以免造成不必要的经济损失。如有使用因各电商APP平台或网站上出现的，请尽快向公安机关报案。任何未经授权的公司正式授权，利用我公司名义对外开展的任何业务均系诈骗。

四、我公司已收集相关证据，保留向有关监管部门举报以及进一步追查相关责任的权利。特此声明！

贵州银河星科技文化发展有限公司 2024年12月24日

中能煤矿生产运营公司选运队 奏响公铁联运“智慧曲”

今年以来，为谋求新突破，中能煤矿生产运营公司选运队从源头抓起，实施多元化“运输策略”，提升运输效率及流程精细化管理，力求全面完成年度目标。

火车发运“节节高”

自2019年火车发运启动以来，咱们火车发运批次从最初的每日1列提升至如今的每日4列，并且装一列火车平均用时70-80分钟，相较之前效率提升约25%，成果显著。而且，听说咱们公司正紧锣密鼓地推进火车智能化装车系统呢！如此一来，咱们的装车效率肯定会像芝麻开花节节高啊！”装车工朱鹏伟望着智能集控中心大屏上柱状图呈现的铁路发运状况，兴奋地说。

今年以来，该队紧密关注煤炭市场动态变化，强化与销售部门的沟通协调，依据宏观调控下的公铁营销策略，持续优化资源配置，积极调配铁路运力，各系统协同合作、同步推进，优化服务流程、疏通运行堵点、夯实工作基础，为增运上量提供了坚实保障和有力支撑。

智慧引领赋能强

在汽车装运环节，依托智能装车系统，装运一车煤仅需23秒，处于行业领先地位。司



乘员从进矿到出厂仅需9分10秒即可完成全流程拉运，相较之前拉运一趟的速度提升了400%；此外，进入四季度后，煤炭销售迎来“黄金期”。在提升效益煤比重的同时，运输业绩也稳步攀升。这无疑给职工们的工作量带来了新挑战。

有一次，班长刘刚在开班前会上宣布：“今天咱们又接到一个大任务！停车场已有400台左右的车，而且车辆持续不断，大家有信心完成吗？”话音未落，众人便调侃道：“不行也得行啊！”这段对话，虽夹杂着些许无奈，却也满含着不轻易放弃的决心。每个人



都好似被注入了活力，个个精神饱满，以最快速度奔赴各自岗位，迎接这场特殊的“挑战”。

正是这样一群勇于担当、甘于奉献的职工，用他们的辛勤汗水与不懈努力，书写了新的辉煌篇章——运输效率首次突破单班518车的历史纪录，缔造了令人赞叹的成绩。这一刻，不仅见证了团队的强大力量，更凸显了每一位成员对工作的热忱与坚守。

优化流程保“畅通”

在提升运输效率方面，自智能运销系统上线后，客户可通过手机客户端直接查看拉运量情况，据此合理调配拉运车辆，有效化解了客户调度车辆的难题。同时，停车场实施智能叫号等创新举措，推动全流程实现智能一体化。

通过安装高精度传感器与GPS定位系统，中能煤矿生产运营公司选运队对运输车辆进行实时追踪与管理，按车辆到达顺序可自动分配装车位置，从而提高了装车效率，减少了等待时间与空驶率，成效显著。

(贺晓兰 文/图)

上海宝冶承建 长沙五矿广场项目主体结构顺利封顶

近日，由上海宝冶承建的长沙五矿广场项目1#栋及二期地下室主体结构顺利封顶，以“鹰击长空”之势，提前完成立功竞赛节点目标，项目建设取得阶段性胜利，全面吹响竣工交付“冲锋号”。

长沙五矿广场项目位于湖南省长沙市天心区南湖核心区域，与橘子洲头隔江相望，包含一期及二期工程，采取双塔楼形式，是集写字楼、酒店、公寓于一体的都市商业综合体。其中，由

上海宝冶承建的西塔二期工程总建筑面积约11.3万平方米，地上42层，高242米，为钢筋混凝土框架-核心筒结构。该项目作为湖南省委、省政府和中国五矿高度关注的项目，也是长沙市以及天心区的重点项目，建成后将成为湘江东岸高端商务和金融办公聚集区的地标建筑，同时将打造成为中国五矿在湘诸多业务的企业总部入驻，助推长沙区域经济发展。

(林其凡)



临涣选煤厂：“私人定制”加快人才培养力度

今年以来，安徽淮北矿业集团临涣选煤厂结合选煤生产实际，多措并举加强技术、技能人才培养，切实提高技术、技能人才的业务水平，着力打造一支高素质的选煤人才队伍，全力保障洗选生产高效、稳定、连续。

立足一线淬炼技术人才。该厂强化对选煤技术人才的培养，要求技术人员扎根生产现场，立足一线实践淬炼，每天认真总结分析生产洗选情况，并结合实际提出自己的见解。做好“师带徒”传帮带，实行技术人员主值、管理人员副值的双值班制度，要求技术人员值班期间多跑现场，善于发现问题、及时解决问

题。要求技术人员每周参加一次厂生产调度会，单独汇报车间生产组织、产品分析及需要协调的工作事宜等情况。选煤生产副总结合生产实际，有针对性地提出生产案例，技术人员现场解答。给技术人员压担子、定任务，月度安排技术人员带课题解决现场生产瓶颈问题，每季度参与QC技术攻关，发布选煤技术管理论坛，每年撰写1篇专业论文，让他们在实践中不断总结提炼，增经验、长才干。让技术人员见世面、促提升，多层次精选管技人员奔赴高校参加素质技能提升培训班，奔赴部分优质选煤厂进行对标学习，通过现代企业

管理理念、领导能力培养等多个方面的交流学习，提高个人业务技术和管理“双能力”。让想干事的有机会、会干事的有舞台、干成事的有地位。

优胜劣汰锤炼技能人才。该厂结合智能化选煤厂建设实际，多措并举加强对岗位技能人才的培养，加大岗位练兵，要求当班司机每天都要对自己当班的操作进行讨论，每月对月度的操作指标进行专业分析，查不足、促提升，车间每月对质量司机操作第一名的给予颁奖授牌。鼓励质量司机积极参加集团公司和厂组织的各类师徒大赛、技术比武等活动，

(石启元)

共商船舶检验事业高质量发展 2024年外国验船公司工作会议举行

船舶检验质量直接关乎船舶航行安全，作为实施船舶检验的专业机构，严把检验质量关，安全关是原则，更是底线。12月20日，2024年外国验船公司工作会议在江苏扬州举行，各国在华验船公司、水运行业专家学者等相聚在中国运河第一城瘦西湖畔，共商船舶检验事业高质量发展。

“中国造船业三大核心指标(造船完工量、新增接订单量、手持订单量)已经连续14年位居全球第一，并成为全球唯一一个三大核心指标全面增长的国家。”交通运输部海事局副局长徐春在致辞中说，“经过多年发展，中国已成为全球造船能力最强、航运设施体量最大、海上运输货物最多、船队规模位居世界前列的国家，‘中国制造’船舶全球市场占有率先快速攀升、品牌力不断增强，船舶配套产业更加完善，外国在华验

船公司也借助中国开放的市场收获了技术进步和业务增长，双方相辅相成。”官方公布的数据，今年1至11月，外国验船公司在中国境内实施船舶建造检验艘次与去年同期相比增长58.4%，船运货物集装箱检验标箱与去年同期相比增长230%。

“外国验船公司工作会议搭建了江苏船舶海工企业与国际知名船级社交流合作的新平台。会议自2019年起永久落户江苏。”江苏省海事局党组书记、局长缪昌文在致辞中说，江苏有954公里海岸线，长江干线横穿东西，京杭运河纵贯南北，水运资源得天独厚，是国内最典型的“江河海一体化”国际海港区。货物吞吐量、亿吨大港数量位居全国第一，水运总体规模全国领先。长江江苏段船舶通航密度和航运繁忙程度世界第一，年造船完工量近2000万载重吨，约

占全国的1/2、全球的1/5，40万吨级矿砂船、24000TEU集装箱船、大型LNG运输船、豪华邮轮等一大批中国首制、全球最大的高端船舶海工装备从江苏驶向全球，已经成为世界级的船舶海工先进制造业集群。

“扬州是一座依水而建、缘水而兴、因水而美的中国历史文化名城，与中国大运河共生共长。扬州也是一座充满活力的产业科创名城、船舶海工重镇。”扬州市委书记王进健在致辞中说，至目前，扬州市拥有造船相关企业140多家，年造船完工量超过700万载重吨，占全国的1/6、全球的1/12，扬州及周边地区的高技术船舶和海工装备产业集群入选中国先进制造业集群“国家队”。

水运是江苏的鲜明特色，当前正在加快打造更具特色的“水运江苏”。扬州市作为江

苏三大船舶产业基地之一，其高技术船舶与海工装备产业形成了从设计、研发、制造到配套服务的完整产业链，不仅在技术上取得了众多突破和创新，更在市场上取得了优异的成绩，赢得了广泛的认可和赞誉。扬州市高技术船舶与海工装备产业链挂钩服务责任单位负责人、扬州海事局局长郭学军介绍扬州高技术船舶与海工装备产业链发展情况时说：“据统计，2024年扬州地区交付出口船220艘，价值260亿元人民币，手持外国籍船舶订单价值千亿元以上。”

本次会议由交通运输部海事局主办，江苏省海事局、扬州市政府共同承办。会上，主办方还通报了2024年外国验船公司检验工作情况，宣贯《船舶检验监督管理规定》及相关配套文件等。

(朱晓颖 崔佳明)



鹤煤三矿：集体过生 情暖人心

“今天对我来说具有重要意义，党委书记、纪委书记亲自为我点蜡烛、切蛋糕，大家一起给我庆生，送祝福、说感言、嘱安全，其乐融融、永生难忘！”12月19日，河南能源集团鹤煤三矿女工主任俊霞感慨地说。

为了进一步增强党员的归属感、幸福感，更好发挥“党支部联系党员”作用，使广大党员切身感受到大家庭给予的关爱与呵护，12月19日上午，该矿机关第一党支部为9名“寿星”代表举办“感恩企业 一路同行”集体生日会。一个蛋糕象征一个团结的集体，一支支闪亮的蜡烛像一颗颗跳动的心。“寿星”们一起许愿、吹蜡烛，重温入党的誓言。伴随着优美欢快的生日歌，蛋糕、烛光、祝福汇聚成一场特别的生日会，在大家祝福歌声中“寿星”们双手合一，为自己、为亲人、为企业默默许下美好心愿。

“感谢矿领导和机关党支部书记为我们举办这个特别的集体生日会，还给我们发放生日贺卡，在今后的工作中，我将不负矿领导的期望和信任，努力做好本职工作，为企业的发展贡献自己的力量！”地测科女工秦玉霞说。

为党员过生日，这只是一个小小的举动，但倾注了党委和党支部对党员的一片关爱，从细节出发，提高党员幸福指数，丰富企业文化建设，增强党员队伍的凝聚力和向心力，让远离家乡、奋战在一线的党员在紧张的工作之余也能感受到党的温暖。

(姜世军)